

**Продолжение обсуждения книги
«Восток и политика» (начало № 1, 2012)
Восток и политика: Политические
системы, политические культуры,
политические процессы : науч.-метод.
комплекс / под ред. А.Д. Воскресенского.
М. : Аспект Пресс, 2011.**

Коллективная монография — выдающийся вклад в отечественную и мировую научную литературу о современном Востоке. Она написана большой группой высококвалифицированных специалистов из МГИМО-У МИД России и ряда других высших образовательных и научно-исследовательских учреждений. Данное издание продолжает серию работ, опубликованных коллективом авторов, объединенных усилиями и творческой энергией декана факультета политологии МГИМО профессора А.Д. Воскресенского (см, напр.: «Восток/Запад. Региональные системы и региональные проблемы международных отношений». М. : РОССПЭН, 2002; Политические системы и политические культуры Востока. 2-е изд., М. : Восток — Запад: АСТ, 2007; Конфликты на Востоке: этнические и конфессиональные. М. : Аспект Пресс, 2008 и др.).

Представляемая на премию книга является образцом сочетания научно-теоретических и конкретно-прикладных исследований. В ее обширном первом разделе дается глубокий сравнительный анализ политических систем и политических культур мира с использованием системного подхода к изучению общества и политики. В книге предложены принципы сопоставления политических реалий на Востоке и на Западе, выявлены присущие им черты общего и особенного, найдены основы пространственной организации восточных макрорегионов, дана аналитическая классификация политических систем стран Востока и т.д. Значи-

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

тельным вкладом в теоретическую политологию является разработка вопроса о специфике политических культур Востока и социокультурных особенностей экономических режимов азиатских и африканских государств.

Второй и третий разделы монографии посвящены исследованию прикладных аспектов политики на Востоке. Во втором разделе рассмотрены политические системы и политические культуры государств Африки и Большого Ближнего Востока. Особое внимание уделено, в частности, мусульманскому праву как отражению специфики исламской политико-правовой культуры. Третий раздел содержит главы, посвященные рассмотрению политических систем государств Большой Восточной Азии — от Индии до Японии.

В четвертом, заключительном разделе редактор книги подводит итог работы, проделанной коллективом авторов книги, предлагает систематизацию общих закономерностей и регионально — страновой уникальности политических систем Востока. Исключительный интерес представляет трактовка отличий моделей политического процесса на Востоке от западных моделей, сведение многообразия политических систем и политических режимов восточных стран к шести основным типам, а также количественный анализ типов правления по регионам. Крупным вкладом в постижение современного состояния и будущего развития Востока является проведенный исследовательским коллективом анализ различных моделей демократии, как правило, не сводимых лишь к западным эталонам, последовательное соотнесение политического строя в рассмотренных обществах со спецификой, характером и темпом социальной и экономической модернизации.

Книга «Восток и политика» вносит исключительно большой вклад в про-

гресс нашей политологической науки и в высшей степени достойна внимательного прочтения.

В.В. Наумкин, директор Института востоковедения РАН, член-корреспондент РАН

Политические трансформации на Востоке сквозь призму особенностей политических систем и политических культур

В современной прикладной политологии и практике международных отношений регион Большого Ближнего Востока и Восточной Азии вызывает повышенный интерес, а происходящие там политические процессы занимают первые места в международной повестке дня. Именно из этого региона все больше и больше на международный уровень выходят проблемы, связанные с ядерной угрозой, революциями, борьбой с незаконным оборотом наркотиков, спорными территориями и непризнанными государствами, наряду с все возрастающей ролью Китая в мировой экономике и политике. В этой связи актуальность приобретают исследования, посвященные политическим системам и культурам стран региона, поскольку именно особенности их политических систем являются первопричиной происходящих процессов и перемен.

Научно-методический комплекс «Восток и политика: Политические системы, политические культуры, политические процессы» под редакцией А.Д. Воскресенского представляет собой крупномасштабное исследование особенностей политических систем указанного региона. В нем представлены не только исследования отдельных стран, но также проведен сравнительный анализ восточных политических систем, на основе которого выявляются их общие характеристики.

В книге «Восток и политика» анализу подвергаются политические системы большого списка стран, вызывающих не

только научный интерес, но и политический процесс в которых является предметом многочисленных дискуссий в международном сообществе. Так, важное место занимают проблемы, связанные с Афганистаном — процессом вывода международных сил содействия безопасности (*ISAF*), завершением передачи ответственности за обеспечение безопасности афганским структурам в 2014 г. и перспективы дальнейшего развития страны, а также борьбой с наркотиками и проблемой наркографика в Россию и страны Центральной Азии. Немаловажные опасения и многочисленные дискуссии в международном сообществе вызывают ядерные программы КНДР и Ирана, в т.ч. угрозы военного противостояния, особенно со стороны Израиля.

Вместе с тем особый интерес вызывает раздел, посвященный государствам Ближнего Востока, которые с конца 2010 г. переживают сильные потрясения в связи с революциями «арабской весны», вспыхнувшей в Тунисе 24 декабря 2010 г.

С наступлением XXI в. арабский мир накрыли две волны политических изменений и потрясений. Первая — в конце 20 — начале 21 в., когда произошла трансформация экономических и социальных структур, вызванная как внешними факторами — глобальными международными вызовами, тесно затронувшими арабский мир и ставшими первоосновой новых политических процессов в них, так и внутренними, когда к власти во многих странах пришли представители новой молодой элиты, стремившиеся адаптировать старую политическую систему под новые условия и требования современной цивилизации. Все это привело к коренным изменениям в функционировании законодательных органов власти, изменению правового и политического положения самих граждан в государстве.

Однако вторая волна потрясений, вызванная революциями «арабской вес-